

用镜头定格读书的最美瞬间

“但是,还有书籍”摄影大赛征稿截止 450位摄友投来2500余幅书香照片



《看报,是我的老习惯》 李红洋 摄



《同学们》 鲍国栋 摄



《考考你》 盛立伟 摄

读书的样子一定是美好的,所以总有人热衷于记录下这个瞬间。“但是,还有书籍”摄影大赛已于日前截稿,组委会共收到450位摄友的投稿照片2500多幅。应广大摄影爱好者的要求,大赛截止日期进行了一次延期,使得本次征稿时间达到近3个月。

接下来,组委会将对这些作品进行评选。

市民热情高涨,450位摄友参与

作为今年宁波读书月的一项重要活动,“但是,还有书籍”启动于春暖花开的3月,组委会向热爱阅读和摄影的市民发出邀请:拿上手机、相机,记录那些读书的最美瞬间!

据统计,本次大赛共有450人参与投稿,其中不乏中国摄影家协会、浙江省摄影家协会、宁波市摄影家协会会员。这些照片呈现的内容丰富多彩,有书香活动中的普通市民,有对读书充满渴望的孩童,也有伏案看书的老人,有很多是可遇不可求的阅读瞬间。

据活动主办方负责人介绍,收到的2500多幅图片中,既有表达细腻的单人书香画面,也有丰富的书香群像,书香元素非常丰富,能够看出市民们对大赛的热情。“我们在宁波读书月期间启动摄影大赛,就是期待广大市民用镜头记录下这一个个瞬间,从而进一步推动全民阅读。”该负责人说。

坚强的读书女孩感动了摄影师

家住江北慈城的摄影师沈泽斌投来了一组动人的书香照片,照片中的主人公名叫方瑜,今年34岁。出生时,她就因意外导致脑瘫,长大成人的过程,历经躯体僵直、难以自控的病痛折磨,陪伴在她身边的除了父母,就是一排排的书籍。虽从未有机会上学,但她靠着自学学会了用脚点击鼠标打字,从此一点一点写下了20余万字的诗歌、杂文和小说。

沈泽斌是方瑜家的邻居,他就把镜头对准了这个顽强不屈的读书女孩,并将作品取名为《“悦”读人生》。沈泽斌表示,方瑜的家中到处都是书籍,一有空她就会用脚从书架上取书。天清气朗的日子,母亲会推着她去公园散步,哪怕出门在外,方瑜也会带上书,在公园坐下来后,依旧“手”不释卷。看着方瑜从小长大的沈泽斌非常心疼这个坚韧的女孩,在他看来,阅读给方瑜的人生打开了另一扇门,也让她找到了生活的方向。

因为阅读,方瑜的人生愈发多彩。去年5月,她开了一堂时长半个小时的讲座。在讲座中,她用智能合成语音外加PPT的形式,分享了自己的经历,当用她自己的原音背诵一首古诗《春晓》时,引来现场热烈的掌声。

在书城,有位专注抄书的长者

都市人获得信息的渠道越来越多,电子文档的存在让抄书几乎成了历史。宁波市摄影家协会会员蒋建国却拍到了一张关于抄书的图片。照片摄于宁波书城三楼,一位老人蹲在书架前,心无旁骛地阅读着,看到要紧处,拿出本子现场摘抄。蒋建国表示,他关注了这位老人很久,据他猜测那可能是一位医生或者是学医的,因为老人看的是一本医学方面的书籍。

“他非常专注,我在他身后观察了半个多小时,老人都没有注意到,似乎进入了一种忘我的境界。原本我还想过去攀谈几句,但实在不忍打扰,就放弃了这个念头。”蒋建国说,老人家专注阅读的神态,令人动容。

老有所“学”,老有所“读”

摄影爱好者周丕奉退休前是位军人。他投来的作品题为《我的体会》。照片中一位满头银发的老人挥动着手中的宁波晚报,开心地做着手势。据周丕奉回忆,当天他和朋友们前往奉化拍摄桃花,路过一个村庄,看到这位老人正在阅读一份宁波晚报,看到高兴的地方,右手还在空中比划起来。“这些年,宁波发展越来越快,宁波人的生活也越发富足,能生活在这座城市我感到很幸福,就想通过这张照片,表达一下自己的想法。我相信未来的日子会更好。”

李红洋是中国摄影家协会会员,背起相机到处“扫街”是他空余时间的一大爱好。就在“扫街”过程中,他抓取到了一幅感人的书香照片。照片里,一位老者捧着手中的《工人日报》爱不释手,眯着眼睛,凑近报纸认真读着上面的内容。

“照片拍摄地点是在鼓楼步行街与中山公园的连接处。为了呈现更好的效果,我对照片进行了黑白处理,将老人身后较为杂乱的背景虚化了,以此突出老者的专注感。”李红洋告诉记者,平日里他多次见到正在看书的宁波市民,其中大部分阅读的还是纸质书籍。他建议那些在户外旅游的市民不妨带上一本书,在大自然中阅读也不失为一桩美事。“宁波,书香之城的美誉名副其实。”



《“悦”读人生》 沈泽斌 摄



《我的体会》 周丕奉 摄

新闻延伸

征稿截止后,评选工作就将开始。记者获悉,接下来,组委会的专家们将经过多个环节,从应征作品中评选产生5件一等奖、10件二等奖、20件三等奖、30件优秀奖,获奖者分别获得3000元、2000元、1000元、300元的奖金和奖状。

哪些佳作将成为本次大赛的获奖作品?哪些作品将成为书香宁波的代表之作?让我们拭目以待。

记者 朱立奇 通讯员 戴静霞